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Matematika Hatarok Nélkiil
,Lnemzetkozi” matematikaverseny

Peti személyes kedvence
1989-ben indult Franciaorszagbol (Mathematique Sans Frontiéres)
1998-ban mar 18 orszag részt vett benne (kb. 80 ezer diak, ebbdl 6400 magyar)
Csak 9. évfolyamon, osztalyok kozotti csapatverseny
Sokféle feladat: elgondolkodtatobb, ,kéziigyességet igényl6”, idegennyelvii (angol,
német, francia, spanyol, olasz)
Gyakorlati problémakhoz k6tddo, Gjszerli szovegezési, érdekes, szines feladatok
Tudoménytorténeti érdekességek
Prébafordul6 (szervezés kiprobalasara)
Magyarorszagon a Matematika Hatarok Nélkiil Alapitvany szervezi
A szervezést, a lebonyolitast, a felligyeletet, a javitast onkéntes tanarok végzik
Eredményhirdetés orszagonként, ill. kategorianként

o 1. kategoria: tobb, mint heti 4 6ra / tobb, mint 1 éve egyiitt tanulok

o 2. kategoria: max. heti 4 6ra és max. 1 éve egyiitt tanulok
90 perc, sajat iskoldban, konkurens osztaly tanara feliigyel
13 db 5-10 pontos feladat
Segédeszkozok: vonalzo, korzd, szdmologép, szogmérd, szotarak, olld, ragaszto,
piszkozat papir, tliz6gép, atiitd papir, mm papir, cérna, atlasz, 13 db A4-es lap
valaszlapnak
» Tovabbi infok, korabbi feladatok: http://msf.berzsenyi.hu/
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Feladatok

Idegennyelvii

1. Rendez-vous Khan-nal
(2011, 7 pont)

Marco and Polo have to travel 20 km to reach Khan’s house. They have just one pair of rollerblades
that they can use. They want to reach their friend’s house as quickly as they can. On foot, Marco
and Polo both walk at a constant speed of 5 km/h. On rollerblades they both move at a constant
speed of 20 km/h. Fortunately the two friends have the same shoe size!

How should they plan so that they both reach Khan’s house as quickly as possible? How long will
that take them?

2. Tisztan latas
(2013, 7 pont)

Three clowns, Anatole, Michel and Thomas, keep three red hats and two green hats in their
dressing-room. Before going on stage they each need to put on a hat. The clowns cannot find
the light switch and the dressingroom is in darkness. Each clown picks a hat at random and
puts it on his head. They leave the dressing-room and go on stage. Each clown is asked if he
can work out the colour of his hat.

Anatole looks at the two others and says “No”.
Then Michel looks at the two others and says “No”.
Finally Thomas, who is actually blind, replies “Yes”.

Explain how this blind clown was able to work out the colour of his hat.
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3. Cso-k-ronologia
(2016, 7 pont)

Anatole, Benjamin and Chloe have just come back home after skiing.
Their mum asks them: “Does everyone want hot chocolate?”’
Anatole replies first and says: “I don’t know.”

Benjamin answers next and also says: “I don’t know.”

Chloe has been listening to her brothers and she answers: “Yes!”
Their mother gives each of them a mug of hot chocolate.

Explain the three answers!

FElgondolkodtatobb

4. Ne pazaroljunk!
(2012, 5 pont)

Egy gyar nagy mennyiségben szeretne adott térfogatd, henger alaku konzervdobozokat
gyartani. Az els6 grafikon az adott térfogat mellett a konzervdoboz magassagat abrazolja az

alapkor sugaranak fliggvényében. A masodik grafikon a gyartashoz sziikséges lemez
tertiletét abrazolja az alapkdr sugaranak fliggvényében.

A fliggvénygorbék segitségével adjatok meg a gyartandé konzervdobozok méretét ugy, hogy
a lehetd legkevesebb anyagot hasznalja fel a gyar!

Rajzoljatok egy olyan cimkét, amely pontosan befedi a doboz oldalat!
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5. Cinkelt a kocka?
(2014, 7 pont)
A mama tortdjabol mar csak egy szelet maradt. @ L 3
Léna és Jan mindketten szivesen megennék. O|4|4]|0 33 3
Léna azt javasolja, hogy kockadobassal dontsék el, I
ki eheti meg a tortaszeletet. Léna igy folytatja:
“— Itt van négy kocka (haldjukat lasd az abran), 2 1
amelyet korabban vettem. Valaszthatsz egyet. 6(2(2|6 118(8|86
Ezutan ép is valasztok a mar’adékb(')l. Azé ’I.e’sz a 2 4 @
torta, aki nagyobbat dob a valasztott kockéjaval.” @
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Jan elfogadta az ajanlatot.

Léna ezutan ekképp morfondirozott magéaban:
“Akarmelyik kockéat valasztja Jan, én ugy valaszthatom meg az enyémet, hogy nagyobb
legyen a nyerési esélyem!”

crer

minden egyes esetben!

6. Tengelyforgas
(2015, 7 pont)

Egy hosszu, merev deszka két, egymassal
parhuzamos tengelyen nyugszik. A
tengelyek végeire egy-egy kereket
szereltek. A kerekek csuszasmentesen
gurulnak a foldon, és a deszka is
cstiszasmentesen mozog a tengelyeken.

A tengelyek atmérdje 10 cm, a kerék
atmérdje 50 cm.

Milyen tavolsagra mozdul el a deszka, mialatt a kerekek egy fordulatot tesznek? A valaszt
indokoljatok!

7. Har-elmélet
(2015, 10 pont)

A mellékelt abran egység sugaru korbe irt szabalyos sokszogek latszanak. Vastagon jelolték
az A cstcsbol kiindul6 szakaszokat.

Szamitsatok ki mind a harom szabalyos sokszog esetében az A csticsbol induld szakaszok
hosszanak szorzatat!

A kapott eredmények alapjan fogalmazzatok meg sejtést!

Sejtésetek alapjan mennyi lesz az 1000 oldalt szabalyos sokszog esetén ez a szorzat?

8. Szivhez szo0lo bucsu
(2016, 5 pont)

24 didk és 3 tanar osztalykirandulason vett részt. A kirandulas végén a bucstizkodas soran a
lanyok megpusziltdk egymast, megpusziltak a fitikat, a fiuk pedig kezet fogtak egymassal. A
tandrok egymas kozott ugyanigy blicsuztak el egymastol, s a diakok pedig kezet fogtak a
tanaraikkal. Végiil 6sszesen 118 kézfogas tortént.

Hany lany és hany tanarnd vett részt a kirdndulason? A valaszt indokoljatok!



2017. 03. 05. ELTE TTK, tanari MA Szegedi Gabor

9. Miért lenne allandé?
(2016, 7 pont)

Jean egy szamitogépes program segitségével olyan 6tszoget rajzolt, amelynek oldalai
egyenld hossztak, szogei azonban kiilonb6zo nagysaguak voltak.

Az 6tszog belsejében bejelolt egy M pontot, és
kiszamitotta a pont és az 6t oldal tavolsaganak
Osszegét. Eszrevette, hogy ez az 6sszeg mindig
ugyanannyi, barhol veszi fel az M pontot az
Otszog belsejében.

Keressetek 0sszefliggést Jean 6tszogének
teriilete, valamint az M pont és az oldalak
tavolsaganak Osszege kozott!

Bizonyitsatok be Jean észrevételét!

LKéziigyességet igényld”

10. Kirigami

(2016, 5 pont)

A kirigami egy olyan japéan papirlap-kivagasos és
hajtogatasos technika, amely térbeli alakzatokat formal.

A mellékelt abran két sajatosan illeszkedd 1épcso lathato,
amelyet egyetlen lapbol vagtak és hajtogattak.

Vagjatok ki és hajtogassatok dssze egy kockas lapbol az
aran lathato alakzatot! Ugyeljetek a méretaranyokra! Az
elkésziilt kirigamit ragasszatok fel a valaszlapra!

11. Messzirél jon ...
(2016, 7 pont)

Két egyenes: e és f merdlegesek és O pontban metszik egymast. Az egyik szogfelezon
vegyetek fel egy A pontot ugy, hogy OA=5 cm legyen! B legyen az e egyenes egy pontja,
az AB és az f egyenes metszéspontja legyen C. Jeloljiik tovabba M-mel a BC szakasz
felez6pontjat! Mikozben a B pont végigfut az e egyenesen, az M pont egy gorbét ir le.
Rajzoljatok le ezt a gorbét!

Tudomanytorténeti érdekességek

12. Curiosity!
(2014, 7 pont)

2012 augusztus 6-an a NASA altal felbocsatott Girjarmi, a
Curiosity leszallt a Marson. 2013 augusztus 17-én egy
kiilonleges csillagaszati jelenséget fényképezett le: a Phobos
elhaladasat a Nap elott.

A Phobos a Mars koriil kering6 két hold koziil a nagyobbik.
Alakja inkabb a krumpliéhoz hasonlit, mint a gdmbhoz. A
Marstol 6000 km tavolsdgra kering. A mérete tal kicsi ahhoz,
hogy teljesen eltakarja a napot.
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A mellékelt fotot és rajzot felhasznalva hatdrozzatok meg kozelitdleg a Phobos legnagyobb
sz¢élességét!
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13. Utétt az ora, polgartarsak!
(2016, 10 pont)

A nagy francia forradalom alatt a francia kormany minden mértékegységnél be akarta
vezetni a 10-es szamrendszert. Rovid id6re az iddmérésben is bevezették a ,,decimalis” orat.
Az idémérés, s ezzel egylitt az 6rdk szamlapja is kicserélodott. ..

Egy napot ¢jféltdl éjfélig 10 decimalis orara
osztottak, minden 6ra 100 decimalis percig
tartott.

Egy decimalis 6ra szdmlapja a teljes napot
jelezte. gy a kismutaté 10 decimalis 6ra
alatt, mig a nagymutat6 1 decimalis ora alatt
jart korbe.

Rajzoljatok le, mit mutattak a decimalis ora
mutato1 délben!

Egy masik abran mutassatok meg, mit
mutatott a decimalis ora a jelenlegi 13 ora
20 perc pillanataban! A valaszotokat
indokoljatok!




